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Пиксаевой Татьяны Анатольевны
 Актуальность и перспективность опыта заключается в том, что развивающие технологии побуждают педагогов повышать свой профессионально-творческий уровень, что, несомненно, сказывается на качестве образовательного процесса:

 - подталкивает к активному взаимодействию всех специалистов ДОУ, родителей воспитанников и организации социума, 
- формирует  у дошкольников умение планировать и самостоятельность в решении поставленной проблемы, 
- способствует развитию  познавательной и творческой активности. 
О перспективности развивающих технологий  свидетельствуют те факты, что они дают  возможность  развития наблюдения и анализа явлений, проведения сравнения, обобщения и умения делать выводы, творческого мышления, логики познания, пытливости ума, совместной познавательно-поисковой и исследовательской   деятельности,  коммуникативных и рефлексивных навыков и многое другое, что является составляющими успешной личности.
Педагогическая технология - это совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приёмов обучения, воспитательных средств; она есть организационно - методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т.Лихачёв).
Взаимодействие всех субъектов открытого образовательного пространства (дети, сотрудники, родители) ДОУ осуществляется на основе современных развивающих технологий.
Концептуальной основой работы  Процесс реорганизации всей системы образования, протекающий много лет, предъявляет высокие требования к организации дошкольного воспитания и обучения, интенсифицирует поиски новых, более эффективных психолого-педагогических подходов к этому процессу.                                             

Инновационные процессы на современном этапе развития общества затрагивают в первую очередь систему дошкольного образования, как начальную ступень раскрытия потенциальных способностей ребёнка. Развитие дошкольного образования, переход на новый качественный уровень не может осуществляться без разработки инновационных технологий.             

Инновации определяют новые методы, формы, средства, технологии, использующиеся в педагогической практике, ориентированные на личность ребёнка, на развитие его способностей.                                                                    

На современном этапе развития происходят изменения в образовательных процессах: содержание образования усложняется, акцентируя внимание педагогов дошкольного образования на развитие творческих и интеллектуальных способностей детей, коррекции эмоционально-волевой и двигательной сфер; на смену традиционным методам приходят активные методы обучения и воспитания, направленные на активизацию познавательного развития ребенка. В этих изменяющихся условиях педагогу дошкольного образования необходимо уметь ориентироваться в многообразии интегративных подходов к развитию детей, в широком спектре современных технологий.      

Теоретические основы.  Классификация развивающих технологий опирается на исследование таких ученых как Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, П. Я. Гальперина. Наиболее полная классификация принадлежит Г.К. Селевко. Она  объединяет технологии по сущностным и инструментально значимым свойствам. В целом наблюдается тенденция развития технологий - от технологий обучения к технологиям развития. Педагогические технологии используются как в работе с детьми, так и в работе с педагогическим коллективом и родителями воспитанников. 
В дошкольной педагогике к наиболее значимым видам технологий относятся технологии личностно-ориентированного воспитания и обучения дошкольников. Ведущий принцип таких технологий – учёт личностных особенностей ребёнка, индивидуальной логики его развития, учёт детских интересов и предпочтений в содержании и видах деятельности в ходе воспитания и обучения. Построение педагогического процесса с ориентацией на личность ребёнка закономерным образом содействует его благополучному существованию, а значит здоровью.
 Работая над темой «Развивающие  технологии в ДОУ» я даю возможность воспитанникам познавать окружающий мир через игру. В своей работе я использую методические разработки «Современные образовательные технологии» Г.К.Селевко, Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ) Г.С.Альтшуллера,  Технология развивающих игр Б.П.Никитина, которые имеются в нашем детском саду.
Педагогическая идея  Основной педагогической идеей в моей работе является следующее: с целью глобального изменения всей системы были введены образовательные технологии по ФГОС.
 Сущность обозначенных в документе педагогических инноваций состоит не столько в самом процессе усвоения знаний, сколько в оценке полученного результата. Они направлены на развитие самостоятельного мышления и получения наглядного результата мыслительной деятельности. Сегодня любое дошкольное учреждение в соответствии с принципом вариативности вправе выбрать свою модель образования и конструировать педагогический процесс на основе адекватных идей и технологий.
 Основу деятельности всех субъектов педагогического процесса составляет модель «Я сам учусь, а не меня учат», поэтому современному воспитателю необходимо владеть целым арсеналом педагогических технологий, позволяющих стимулировать познавательную активность ребенка. Кроме этого педагог должен быть готов гибко реагировать на возникающие изменения в содержании образования, адаптировать его с учётом возникающих и постоянно меняющихся познавательных интересов детей.  
Освоение педагогами новых технологий в дошкольном образовании - залог успешного развития личности ребенка.
Педагогическая технология - это такое построение деятельности воспитателя, в котором входящие в него действия представлены в определенной последовательности и предполагают достижения прогнозируемого результата.
 Современные педагогические исследования показывают, что главная проблема дошкольного образования – потеря живости, притягательности процесса познания. Увеличивается число дошкольников, не желающих идти в школу; снизилась положительная мотивация к занятиям, успеваемость детей падает.  Исходя из вышеизложенного, назрела необходимость использования в работе спектра инновационных образовательных технологий. 
Оптимальность и эффективность развивающих технологиий в доу заключается в  их классификации. К числу современных образовательных технологий можно отнести:

· здоровьесберегающие технологии;

· технология исследовательской деятельности

·  информационно-коммуникационные технологии;

· личностно-ориентированные технологии;
· игровая технология

· технологии проектной деятельности

Я назвала не все развивающие технологии, их довольно таки много,  а только те, которые мы используем в нашем ДОУ.
1. Здоровьесберегающие  технологии

Целью здоровьесберегающих технологий является обеспечение ребенку возможности сохранения здоровья, формирование у него необходимых знаний, умений, навыков по здоровому образу жизни. 

Хочется отметить, что здоровьесберегающие технологии являются приоритетными технологиями в нашем ДОУ.  Данный вид технологии мы используем в течений всего дня: физкультурные занятия, утренняя гимнастика (дыхательная, пальчиковая, традиционная), подвижные игры, двигательно-оздоровительные физкультминутки, физические упражнения после дневного сна, физкультурные прогулки, спортивные праздники, физкультурные досуги. Даже 3 физкультурное занятие мы проводим как динамический час на свежем воздухе, в форме игры.
2. Технология исследовательской деятельности

Цель исследовательской деятельности в детском саду - сформировать у дошкольников основные ключевые компетенции, способность к исследовательскому типу мышления.

Надо отметить, что применение иследовательской технологии не может существовать без использования ТРИЗ-технологии (технологии решения изобретательских задач). Целью использования данной технологии в детском саду является развитие, с одной стороны, таких качеств мышления, как гибкость, подвижность, системность, диалектичность; с другой – поисковой активности, стремления к новизне; речи и творческого воображения. ТРИЗ-технологию можно с успехом применять в любой образовательной области  (развитие речи; чтение художественной литературы;  ИЗО – деятельность),

 Так же при проведении игр (Маша-растеряша», «Теремок», «Курочка Ряба»). 

        Основная задача использования ТРИЗ - технологии в дошкольном возрасте – это привить ребенку радость творческих открытий.

 Поэтому при организации работы над творческим проектом воспитанникам предлагается проблемная  задача, которую можно решить, что-то исследуя или проводя эксперименты.
Особенно эта технология актуально для нашего коллектива в рамках работы экспериментальной площадки по развитию одаренности у детей дошкольного возраста.  ДУ работает в интенсивном режиме на тему «Выявление и развитие одаренности в условиях детского сада». Наши педагоги  работают над такими экспериментами как «Воздух – невидимка», «Волшебница - вода», «Песочная радуга» и д.р. 
3.  Информационно-коммуникационные технологии

Мир, в котором развивается современный  ребенок,  коренным образом отличается от мира,   в котором выросли его родители. Это предъявляет качественно новые требования к дошкольному воспитанию как первому звену непрерывного образования: образования с использованием современных информационных технологий. В нашем МБДОУ мы активно используем  мультимидийную установку, фотоаппарат, планшет, сканер, принтер.

Информатизация общества ставит перед педагогами-дошкольниками  задачи:

· идти в ногу со временем, 
· стать для ребенка проводником  в мир новых технологий, 
· наставником в выборе  компьютерных программ,  
· сформировать основы информационной культуры его личности, 
· повысить профессиональный уровень педагогов и компетентность родителей.

Классификация программ:
· Развитие воображения, мышления, памяти

· Говорящие словари иностранных языков

· Простейшие графические редакторы

· Игры-путешествия

· Обучение чтению, математике

Использование мультимедийных презентаций по математике («Найди правильный ответ), по познанию (презентации), развитию речи (сказки).

4. Личностно - ориентированная технология

Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей системы дошкольного образования личность ребенка, обеспечение комфортных условий в семье и дошкольном учреждении, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализация имеющихся природных потенциалов. 

  Согласно ФГОС,  одной из  задач ДОУ - раскрыть индивидуальность ребенка, помочь ей проявиться, развиться, устояться, обрести избирательность и устойчивость к социальным воздействиям. Раскрытие индивидуальности каждого ребенка в процессе обучения обеспечивает построение личностно-ориентированной технологии в современных учебных учреждениях. 
Цель такого обучения состоит в создании системы психолого-педагогических условий, позволяющих работать с каждым ребенком в отдельности с учетом индивидуальных познавательных возможностей, потребностей и интересов.

Личностно-ориентированная технология основывается на известных принципах гуманистической педагогики: самоценности личности, уважении к ней, природосообразности воспитания, добре и ласке как основном средстве. 

5. Игровая технология
    Строится как целостное образование, охватывающее определенную часть учебного процесса и объединенное общим содержанием, сюжетом, персонажем. В нее включаются последовательно:

· игры и упражнения, формирующие умение выделять основные, характерные признаки предметов, сравнивать, сопоставлять их;

· группы игр на обобщение предметов по определенным признакам;

· группы игр, в процессе которых у дошкольников развивается умение отличать реальные явления от нереальных;

· группы игр, воспитывающих умение владеть собой, быстроту реакции на слово, фонематический слух, смекалку и др.

       Составление игровых технологий из отдельных игр и элементов - забота каждого воспитателя.

             В деятельности с помощью игровых технологий у детей развиваются психические процессы (внимание, память, мышление, воображении).
Игровые технологии тесно связаны со всеми сторонами воспитательной и образовательной работы детского сада и решением его основных задач. В рамках инновационной деятельности наше  ДОУ использует так называемые умные игры: шашки, шнуровка, сложи узор, геометрическая мозаика.

6. Технологии проектной деятельности

На данной технологии я хочу остановиться поподробнее, так как считаю актуальной тему использования проектной деятельности для повышения познавательной активности  ребенка в условиях внедрения ФГОС дошкольного образования. 
Поэтому проектная деятельность занимает прочное место в работе нашего детского сада. Она стала интересным и увлекательным процессом, как для детей, так и для взрослых. Метод проектов актуален и эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности, что позволяет ему успешно адаптироваться  к школьному обучению.

Цель проектного метода: Развитие свободной творческой личности ребёнка, направленной на познание окружающей действительности и определяющая необходимость решать задания.

В своей деятельности с детьми мы используем следующие виды проектов:
1. Исследовательско - творческие (дети экспериментируют, а затем оформляют результаты в виде альбомом, докладов, газет); 
2. Ролево-игровые ( театрализованные постановки с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и по - своему решают поставленные проблемы);

3. Информационно-практико-ориентированные (дети собирают информацию и реализуют ее, ориентируясь на социальные интересы);

4. Творческие (оформление результата в виде детского праздника, дизайна группы, выставки).

В нашем ДОУ проводились такие проекты как:  проект «Умные игры» , «Театр – дети – театр», «Что такое День Победы? Это значит – нет войны!»,  «Мы юные журналисты», «Наша родина – Россия», «Мир дому твоему».

Проектная деятельность дает хорошие результаты  во взаимодействии с родителями. Так, в соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования  родители (законные представители) воспитанников  являются полноправными заказчиками и участниками образовательного процесса.

Основная цель привлечения родителей к проектной деятельности детей:

- сотрудничество, содействие, партнерство с собственным ребенком.
- участие родителей в планировании совместной деятельности; 

- переход родителей от роли пассивных наблюдателей к активному участию. 

Педагоги, активно использующие проектную технологию в воспитании и обучении дошкольников, единодушно отмечают, что организованная по ней жизнедеятельность в детском саду позволяет лучше узнать воспитанников, проникнуть во внутренний мир ребенка.

В результате проделанной работы можно отметить наиболее значимые результаты детской деятельности  в  диагностике (вопросы, игровые задания, наблюдения), которые  помогают выявлять достижения дошкольников в процессе развивающих технологий  и определить уровень их подготовленности. 

  В своей работе я постаралась   показать всю важность развивающих технологий в педагогическом процессе на примере использования их  в обучении и воспитании  дошкольников

  По моему мнению, развивающие технологии играют очень важную роль, так как с помощью технологий, можно создать благоприятный фон для восприятия «окружающего» пространства.

