Представление собственного инновационного педагогического опыта по проблеме «Использование  метода проектов с дошкольниками»
 старшего воспитателя Муниципального бюджетного дошкольного  образовательного учреждение     «Краснослободский детский сад комбинированного вида «Сказка» Влазиной Адили Мифтяховны.

Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса.
«Знание только тогда знание, когда оно обретено усилиями своей мысли, а не памятью»

Л. Н. Толстой

Использование метода проектов в дошкольном образовании, как одного из методов интегрированного обучения дошкольников, повышает самостоятельную активность детей, развивает творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности
Проектный метод   побуждает педагогов повышать свой профессионально-творческий уровень, что, несомненно, сказывается на качестве образовательного процесса. Подталкивает к активному взаимодействию всех специалистов ДОУ, родителей воспитанников и организации социума. Формирует  у дошкольников умение планировать и самостоятельность в решении поставленной проблемы, способствует развитию  познавательной и творческой активности. 
О перспективности метода проектов  свидетельствуют те факты, что он дает  возможность  развития наблюдения и анализа явлений, проведения сравнения, обобщения и умения делать выводы, творческого мышления, логики познания, пытливости ума, совместной познавательно-поисковой и исследовательской   деятельности,  коммуникативных и рефлексивных навыков и многое другое, что является составляющими успешной личности.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Ведущей идеей моего  опыта - стимулирование интереса детей к определенным проблемам, предполагающим владение некото​рой суммой знаний, и через проектную деятельность, предус​матривающую решение одной или целого ряда проблем, пока​зать практическое применение полученных знаний.
Условия возникновения:
· наличие значимой для детей проблемы, задач ее реализации;
· теоретическая, познавательная, практическая значимость предлагаемых результатов;
· самостоятельная деятельность детей;
· структурирование содержательной части проекта;
· использование исследовательских методов.
Основной целью проектного метода в ДОУ является развитие свободной творческой личности ребёнка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей.
· обеспечение психологического благополучия и здоровья детей;
· развитие познавательных способностей;
· развитие творческого воображения;
· развитие творческого мышления;
· развитие коммуникативных навыков.
Теоретическая база опыта
Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Идеи проектного обучения и воспитания возникли в России в 1905 году. Многие педагоги пытались активно использовать проектные методы в практике преподавания. И вот уже многим позже, некоторые известные педагоги, так или иначе, всё же стали касаться проблем педагогического проектирования. А.С. Макаренко в отечественной педагогике по праву может считаться основоположником теории и практики педагогического проектирования, так как именно он был убежденным сторонником проектирования в человеке всего лучшего, формирования сильной, богатой натуры.
 Макаренко характеризовал «проект»,  буквально «брошенный вперед», то есть прототип, некий прообраз какого-либо объекта, вида деятельности, а проектирование превращается в процесс создания определенного проекта
Метод проектов  был отражен в педагогических идеях прогрессивных педагогов России начала прошлого века - П. Ф. Каптерева, П. П. Блонского, А. С. Макаренко, С. Т. Шацкого, В. Н. Шульгина, Н. К. Крупской, М. В. Крупениной, Е. Г. Кагарова. Затем, во второй половине 30-х годов, наряду с педагогическими идеями М. Монтессори, был запрещен. В настоящее время метод проектов всё активнее используется в практике детских садов.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения

Технология опыта проектирования помогает развить творческие способности дошкольников, делает их активными участниками учебного и воспитательного процессов. Будучи включенной, в организованную систему ДОУ, она становится инструментом развития, саморазвития ребенка, его познавательных и творческих способностей.

Использование метода проекта в образовательном процессе ДОУ помогает научиться работать в команде и сплочению педагогического коллектива. Кроме того, организация проектной деятельности в воспитательно-образовательном процессе способствует повышению профессионально-личностной компетентности, изменению отношения педагогов к нововведениям в образовании, созданию условий для самореализации и достижения профессионального успеха, формированию уверенности, развитию креативности.

Система работы  над проектом происходит в несколько этапов:
1 этап разработки проекта – целеполагание: воспитатель выносит проблему на обсуждения детям. В результате совместного обсуждения выдвигается гипотеза, которую воспитатель предлагает детям подтвердить в процессе поисковой деятельности.

2 этап работы над проектом представляет собой разработку совместного плана действий по достижению целей (а гипотеза ​​– это и есть цель проекта). Сначала проводиться общее обсуждения, чтобы дети выяснили ,что они уже знают об определенном предмете или явлении. Воспитатель фиксирует ответы на большом листе ватмана ,чтобы группа могла их видеть. Для фиксации ответов лучше использовать условные схематические символы, знакомые и доступные детям. Затем воспитатель задает второй вопрос:( что мы хотим узнать?) ответы снова фиксируются , причем независимо от того, что они могут показаться глупыми или нелогичными. Здесь важно, чтобы педагог проявил терпение, уважение к точки зрения каждого ребёнка, тактичность по отношению к нелепым высказываниям малышей. Когда все дети выскажутся, воспитатель спрашивает: «Как нам найти ответы на вопросы?». Отвечая на данный вопрос, дети опираются на свой личный опыт. Необходимо учитывать и возрастные особенности воспитанников. Для детей младшего дошкольного возраста воспитатель может использовать подсказку, наводящие вопросы; для детей старшего дошкольного возраста необходимо предоставлять больше самостоятельности. Решением поставленного вопроса могут выступать различные мероприятия: чтение книг, энциклопедий, обращение к родителям, специалистам, проведение экспериментов, тематических экскурсий. Проступившие предложения являются дополнениями и изменениями к уже готовому тематическому плану воспитателя. Важно, чтобы педагог проявил гибкость в планировании, сумел подчинить свой план интересам и мнениям детей, включая детские мероприятия в учебный план, пожертвовав некоторыми запланированными формами работы. Это умение является показателем высокого профессионального мастерства воспитателя, его готовность отступить от уже имеющихся стереотипов, ставя на первое место самоценность дошкольного детства как период жизни и затем – как подготовительный этап к будущему. После составления совместного плана действий начинается
 3 этап работы над проектом - его практическая часть. Дети исследуют, экспериментируют, ищут, творят. Для активизации детского мышления воспитатель предлагает решить проблемные ситуации, головоломки, развивает тем самым пытливость ума. Необходимо, чтобы педагог умел создавать такую ситуацию, когда ребёнок должен что-то познать самостоятельно, догадаться, попробовать, придумать. Среда вокруг ребёнка должна быть как бы незаконченной, незавершённой. Особую роль в данном случае играют уголки по познавательно-практической деятельности.

Заключительным, четвёртым этапом над проектом является презентация проекта. Презентация может проходить в различных формах в зависимости от возраста детей и темы проекта:

- итоговые игры-знания;

- игры-викторины;

- тематические развлечения;

- оформление альбомов, фотовыставок, мини музеев, творческих газет

Анализ результативности
В результате использования метода проектов дети стали более раскрепощёнными и самостоятельными, целеустремлёнными и уверенными в себе, общительными, более внимательными и заботливыми по отношению к сверстникам и взрослым; способными к взаимопониманию и сотрудничеству.

Большую роль в реализации проектов играет привлечение родителей. Благодаря их участию в проектах у детей формируется чувство гордости, повышается самооценка, а у тех детей, родители которых чаще выполняют роль ассистентов, наблюдается значительное продвижение в развитии.

Работая над проектом,  дети исследуют, экспериментируют, ищут, творят. Для активизации детского мышления предлагаем решить проблемные ситуации, головоломки, развивая тем самым пытливость ума. Необходимо создавать такую ситуацию, когда ребёнок должен что-то познать самостоятельно, догадаться, попробовать, придумать. Среда вокруг ребёнка должна быть как бы незаконченной, незавершённой. Особую роль в данном случае играют уголки по познавательно-практической деятельности.

Знания, приобретаемые детьми в ходе реализации проекта, становятся достоянием их личного опыта. Экспериментируя, ребенок ищет ответ на вопрос и тем самым, развивает творческие способности, коммуникативные навыки. Используя проект, как форму совместной развивающей деятельности детей и взрослых, педагоги нашего дошкольного учреждения организуют воспитательно-образовательную деятельность интересно, творчески, продуктивно.
Адресные рекомендации по использованию опыта

Педагоги детского сада делятся опытом работы по организации проектной деятельности на мероприятиях муниципального и республиканского уровня. 
На базе нашего детского сада прошло методическое объединение на тему "Инновационные технологии в практике работы ДОУ". 
 Педагоги детского сада делились опытом работы: воспитатель детского сада Назаркина Н.П. показала мастер- класс, воспитатель Евдокимова Н.С. представила присутствующим презентацию своего опыта работы по теме «Проектная деятельность с детьми  старшего дошкольного возраста ».

В нашем образовательном округе №2 на протяжении 5 лет проводится муниципальная конференция « Шаг в науку XXIвека», на котором дошкольники  представляют свои познавательные проекты.

Ежегодно на базе Учхозской школы проходит республиканская конференция «Мой мир – мой дом». Дошкольники представляют свои проекты на экологическую тематику. Педагоги участвуют на круглом столе и представляют опыт работы по организации экологических проектов.
Большим событием для детей и педагогов нашего района стал  фестиваль проектных работ "Космическая Одиссея" в рамках Федеральной экспериментальной площадки. 

Наши воспитанники представили  необычный  космический транспорт.

Дошкольный возраст - самый благодатный период для обучения. Дети впитывают знания об окружающем мире, как губка.
 В этом возрасте интересно все, ребенок активно познает мир, усваивает модели социального поведения. Поэтому эту особенность надо обязательно использовать. 

Используйте метод проектов в обучении дошкольников. Знания, приобретаемые детьми в ходе реализации проекта, становятся достоянием их личного опыта.
