Активизация инновационной деятельности в дошкольных образовательных учреждениях.

         Активизация инновационной деятельности в современных дошкольных образовательных учреждениях ни у кого не вызывает сомнения.

          Инновационная деятельность в образовании имеет свои особенности. Первая особенность заключается в том, что субъектами инновационного процесса являются дети, родители и педагоги. Если этого не учитывать, то из педагогической инновации выпадает все собственно образование, вся гуманистическая составляющая инновационной деятельности. Второй отличительной особенностью педагогической инновации является необходимость системного охвата возможно большего числа педагогических проблем.

           В современном дошкольном образовательном учреждении в сферу инновационной деятельности включается все большее количество педагогов. Педагоги нашего детского сада не исключение, они успешно осваивают и внедряют в работу новые передовые технологии, интересные методы и приемы в организации воспитательно-образовательной работы в сотрудничестве с детьми, родителями, с другими детскими садами.

          Во всех группах, начиная с ясельной, дети экспериментальным путем узнают о свойствах живой и неживой природы. Но воспитание детей будет полноценным лишь в том случае, если система работы в детском саду проводится в тесном сотрудничестве с родителями. В своем детском саду мы стараемся вовлекать родителей в воспитательно-образовательный процесс.

         Родители активные участники всех природоохранных акций, которые проводятся в детском саду: «Зелёная ёлочка – живая иголочка» - включает в себя художественное сотворчество детей и родителей в защиту лесной красавицы, составление экологических сказок, приобретение искусственной ёлки, подготовку фотоматериалов о судьбе срубленной ёлочки после праздников. «Птичья столовая» - родители мастерят кормушки, приносят корм, вместе с детьми делают фоторепортажи о домашних крылатых питомцах.

          Активно вовлекаем родителей в сотворчество с детьми при подготовке к выставкам, творческим конкурсам: «Наши любимые питомцы», «Мой любимый край», «Семейный альбом», «Мастерим вместе с папой» и т.д. Эти выставки предоставляют родителям и детям организовывать совместную деятельность (нарисовать рисунок, составить рассказ о своей семье, сделать поделки и пр.). Родители отмечают, что в процессе совместной подготовки материалов к выставке взрослые и дети еще лучше узнают друг друга.

        В нашем детском саду широко используется проектная деятельность. Ежегодный видео проект «Детский сад – мой второй дом», дает возможность родителям ясельной группы увидеть адаптационный период ребенка в детском саду. (С помощью видео съемки увидеть чем занимается ребенок, с кем дружит, во что играет, какие испытывает трудности.) Этот проект пользуется успехом и популярностью у родителей.

         Такой же проект ежегодно проводится в подготовительной к школе группе, но уже другая цель: дать возможность родителям увидеть организацию образовательной деятельности и самостоятельной деятельности детей. 

          Наши родители – участники проектной деятельности. В ходе реализации проекта «Моя семья» родители проявили не только интерес, но и свою творческую активность. Была организованна выставка рисунков по теме: «Моя семья». Составляли рассказы о своей семье, создавали «Семейный альбом».

          В рамках проекта «Вместе с папой, вместе с мамой» внедряем в практику проведение совместных физкультурных занятий, на которых дети и родители учатся с пользой проводить время, интересно общаться друг с другом.

          Родители частые гости в группах. Они рассказывают о своей работе, приходят на открытые занятия, досуги и другие мероприятия. Праздники – одна из важных форм работы с родителями. 

         В рамках опытно – экспериментальной деятельности на тему: «Формирование здорового и безопасного образа жизни у детей» проводился проект: «Здоровая семья». Родители в форме сочинения поделились семейным опытом воспитания здорового ребенка. Родители приняли активное участие в этом проекте: написали сочинение, принесли фотографии на тему. По материалу сделана презентация «Здоровая семья». Также в рамках опытно – экспериментальной деятельности организован проект по взаимодействию с семьей по физкультурно - оздоровительной работе. В рамках этого проекта проводились досуги : 1) «Мой папа самый сильный»; 2) «Физкультура с мамой». Все эти проекты укрепляют семью, формируют здоровый образ жизни у детей и родителей.

         В детском саду широко используются активные  формы работы для педагогического просвещения родителей с целью ознакомления их с инновационной деятельностью: презентации новых программ и технологий, опросы и анкетирование с целью изучения общественного мнения о работе , детского сада изучение запроса семей на образовательные услуги и т.д.

          Педагогический коллектив нашего детского сада строит свою работу по воспитанию и обучению детей в тесном контакте с семьей.

